

# Diario de Burgos

Año XLIX. Núm. 19.873.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 18 de Enero de 1939. § III Año Triunfal.

## Nuestro glorioso Ejército prosiguió ayer su triunfal avance en el frente Catalán

### MAS DE TREINTA PUEBLOS, OCUPADOS

ESPAÑA Y EL MUNDO

La vida en la zona roja

#### Bélgica establece relaciones oficiales con el Gobierno nacional

#### EN EUROPA SOLO FRANCIA Y RUSIA ESTAN AL MARGEN DE LA ESPAÑA DE FRANCO

El Ministerio de Asuntos Exteriores hace saber que el representante de la España Nacional en Bruselas, ha cambiado el día 16 del corriente, con el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica las oportunas notas, para el establecimiento de relaciones oficiales, mediante el intercambio de Agentes, entre ambos países.

Con la firma en Bruselas el 16 del corriente, de las notas expedidas entre el Ministerio de Negocios Extranjeros belga y el representante de España en aquella capital, sólo dejan de mantener relaciones oficiales con el Gobierno Nacional los de Francia y de la URSS, de entre todos los de Europa.

El acuerdo concertado con Bélgica supone un señalado triunfo de la diplomacia española que con tenaz perseverancia ha logrado vencer la resistencia que el partido socialista belga ha opuesto desde el primer momento al intercambio de representantes entre las dos naciones.

#### SE HA IZADO EL VERDADERO PABELLON DE ESPAÑA EN SU REPRESENTACION EN BRUSELAS

BRUSELAS.— Por vez primera ha sido izada la bandera roja y gualda en el edificio de la representación de España en esta capital.

La aparición de la enseña fue acogida con manifestaciones de simpatía por parte de numerosos transeúntes que asistieron a este momento histórico.

FARO

#### Ahora parece que el "Gobierno" se traslada a Cartagena o Alicante

#### LA SITUACION DE LOS ROJOS EN BARCELONA

PARIS.— El cónsul general de Suiza en Barcelona, de cuya ciudad ha llegado a Francia el día 13 del actual, ha manifestado que el Gobierno rojo ha de ser trasladado a Cartagena o Alicante. Parece ser que en dicho día 13 no había recaído acuerdo sobre este traslado, porque algunos de los ministros consideraban que Negrín como ministro de Defensa u otro que asumiera dicha cartera, debería permanecer en Barcelona. A juicio de otros ministros, el único que debía quedarse era el presidente Azaña.

Se considera inminente que el acuerdo definitivo sobre los detalles será logrado muy en breve, y que inmediatamente se dará comienzo al traslado.

Por lo que respecta a la población, ésta se encuentra en un estado de ánimo semejante a la que tenían los habitantes de los pueblos de Aragón cuando el ataque que llevó a los nacionales hasta Lérida; e incluso algo más soliviantada, debido a los saqueos efectua-

dos por los rojos. En una palabra, muestra unos grandes deseos de la llegada de las fuerzas liberadoras.

La población militar se encuentra por su parte muy cansada de la guerra, y según manifestaciones de los mismos jefes y oficiales, en un estado de disciplina verdaderamente insostenible, a la que no es ajena la carencia de todo género de alimentación y tabaco, ya que se ha dado el caso de que los soldados del río tienen que pedir comida a la población civil, porque el rancho que se les da es muy escaso, con la excusa de no ser un frente en plena actividad. Como muestra del estado indisciplinado de la tropa se cita el caso de que unos soldados que iban en tren de Tarragona a Barcelona, cantaban sin recato alguno aquello de "Somos los hijos de Negrín, que tenemos más hambre que un violín".

PARIS.— Comunican de Barcelona, que la vida en esta ciudad es verdaderamente caótica a causa de la enorme afluencia de combatientes y refugiados procedentes del frente catalán donde se combate. La organización del poder público está a punto de disgregarse enteramente.—STEFANI.

#### ¿HA MARCHADO NEGRIN A PARÍS?

PARIS.— La Prefectura de los Pirineos desmiente la noticia dada por una Agencia extranjera, según la cual, el jefe del gobierno de Barcelona, Negrín, encargado de una misión secreta, ha franqueado la noche pasada la frontera francesa, para marchar a París.—STEFANI.

PERPIÑAN.— Aunque ha sido desmentida desde los Pirineos Orientales una información inglesa, asegura que el doctor Negrín salió ayer tarde de Barcelona y cruzando la frontera llegó a Perpiñán, desde donde continuó con dirección a París en misión secreta.—FARO.

INFORMACION ALEMANA

#### Los catalanes quieren rendirse

BERLIN.— La Agencia D. N. B., publica noticias de Barcelona, dando cuenta de que cada vez son mayores las diferencias surgidas entre Conde y Negrín. Parece que los catalanes exigen la rendición inmediata de Cataluña a las tropas nacionales, mientras que Negrín y los comunistas quieren proseguir la resistencia a toda costa.—FARO.

#### La vida en los Ministerios

##### Vicepresidencia del Gobierno

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, ha recibido la visita de sus compañeros de Gabinete los titulares de Agricultura y Hacienda, con los que mantuvo sendas conferencias.

Asimismo fué visitado por el embajador de Portugal, don Pedro Teothonio Pereira, que celebró una cordial entrevista con el ministro.

El conde de Jordana, fué, además, cumplimentado por el general jefe de la Sexta Región, señor López Pinto y por el señor González Ontiveros, quienes acompañaban varios diplomáticos.

##### Ministerio de la Gobernación

Al ministro de la Gobernación han cumplimentado el conde de Toledo, el comandante general de Ingenieros del Cuartel General del Generalísimo, general García de Pruneda; el teniente coronel Martí, gobernador de Palencia; Carmen de Icaza, de la Oficina Central de Propaganda de "Auxilio Social" y los señores don Carlos Sarrástegui y don Pedro Gandarias.

##### En el Ministerio de Agricultura

El ministro de Agricultura y secretario general de la Falange, ha sido visitado por el jefe provincial de Cádiz varios camaradas enviados de Madrid, al secretario del Servicio Exterior, camarada Cortazar; consejero nacional, marqués de Rozalejo; don José Fiol, marqués de Zayas, jefe de la Falange en Italia y jefe provincial de Málaga, camarada Peralta.

#### Una comisión de Caballeros de la Virgen del Pilar visita al general

López Pinto

A mediodía una comisión de Caballeros de la Virgen del Pilar, visitó al general López Pinto, en su despacho oficial, felicitándole por su brillante discurso del lunes, en el que de modo emocionante señaló cómo la Virgen del Pilar protege constantemente a los soldados españoles, nobles hijos de esta Patria que se puso bajo su patronazgo.

El general López Pinto, presidente honorario de los Caballeros del Pilar de esta ciudad, agradeció el testimonio que le hizo presente la Comisión, al frente de la cual figuraba el general Mantilla, celebrando con sus componentes una cordial entrevista.

#### En Tarragona no hay ni un solo edificio religioso que no haya sido bárbaramente saqueado o destruido

Crónica de "SPECTATOR"

Anoche, "Spectator", decía en su crónica lo siguiente:

La preparación del altar para la misa de campaña en Tarragona, corrió a cargo del canónigo señor Rialp. Este sacerdote ejemplar que fué hecho prisionero al comienzo del Movimiento, ha sido dos veces condenado a muerte, y fué llevado al paredón en distintas ocasiones, sin que la sentencia llegara a ejecutarse, porque conservó la presencia de ánimo que a los rojos impresionaba tanto. Fué sometido a tormento, permaneció en un barco convertido en prisión y por su bondad reconocida, se sobreyó la causa. Pero nuevamente encarcelado sufrió vejaciones hasta que recientemente le dejaron en libertad. El conoce perfectamente el sufrimiento, el martirio del señor obispo auxiliar que fué quemado vivo en presencia de muchos desalmados a los que perdonó mientras bendecía cuando las llamas le envolvieron. Y de la pretendida tolerancia religiosa, queda una muestra en Tarragona como prueba terminante de ese criterio revolucionario poseído de ideas bestiales: no hay, no es posible encontrar un solo edificio religioso, ni siquiera en las viviendas particulares, que no haya sido saqueado, destruido o bárbaramente destruido. Y en cuanto a la conservación del Tesoro artístico, se han llevado cuanto han podido y en algunos sitios el vandalismo ha llegado a más. Por ejemplo: en el pueblo de Gracia, donde había un maravilloso pavimento de mosaicos árabes, valorado en más de un millón de pesetas, los rojos lo arrancaron completamente y vendieron en pública subasta el metro cuadrado a quinientas pesetas.

Acaso enoje que deje para el final el brevísimo índice de la guerra, y no será menester que insista para convencernos de que continúan los triunfos en todos los sectores donde la actividad ha sido intensa. Se ha avanzado por todas partes rompiendo las resistencias enemigas más fuertes en los sectores del Norte y del Centro, donde han sido ocupados los pueblos de Pallerols, Guardiola, Lluhida y Aulio, este también a escasa distancia de la raya de la provincia de Barcelona y a nueve kilómetros de Igualada por carretera. En fin, como he seleccionado datos y hechos anecdóticos, quiero terminar con algunas cifras interesantes. Según los datos oficiales, se han hecho desde el día 23 del pasado que comenzó la ofensiva, más de cuarenta mil prisioneros, y en la jornada de hoy, hay que añadir más del millar. En la limpieza de la gran bolsa del Sur, se han hallado varios grandes depósitos de víveres y municiones,

entre ellos dos, abarrotados, que es inexplicable cómo no sirvieron en algún instante para paliar el hambre del pueblo.

Y por todas partes, con el restablecimiento de la tranquilidad, llegan los camiones de "Auxilio Social", y la fe en España se acrecienta por la realidad tangible de los cuidados hacia los que sufrieron tanto en los años pasados. La ceremonia del culto en algunas iglesias y en pleno campo, son impresionantes y la fe del pueblo se siente fortalecida en la presencia de un Ejército que tiene para los vencidos sus más tiernas atenciones. Sólo así es posible presenciar,

estos desfiles que como yo he visto, por todas las carreteras, de cuatrocientos y quinientos hombres que marchan con la vigilancia de una guardia civil y a veces sin ella. Cualquiera de los vencidos podría hacer exacta y fielmente la mejor propaganda del Gobierno rojo. Pero todos juntos, serían soldados magníficos si fuera posible equiparlos y prepararles para barrer los últimos restos del Comité de Barcelona. Ese trahumante Comité que a la hora presente, es casi seguro que, abandonando a los cómplices a su triste suerte, ya no esté en Barcelona.

SPECTATOR

Crónica de guerra

## La sorpresa de Tarragona

No podían sospechar los rojos el avance rapidísimo de nuestros soldados. Tan engañados fueron a sus hombres el Comité rojo de Barcelona, que no podían figurarse que nuestras tropas en un alarde de rapidez y de impetuosa, llagasen a los muros de Tarragona, tan impensadamente. Que esto fué así lo demuestra el hecho de que a las seis de la mañana del domingo evacuaban la ciudad las tropas de Negrín y a las doce y media entraban nuestros soldados en la antigua capital de la España tarraconense.

Los habitantes de Tarragona, se encontraban medio embobados cuando vieron edificar a los nuestros por las calles de la ciudad; sin querer dar crédito a lo que veían, tardaron en convencerse de que aquellos soldados que no les maltrataban eran los soldados de Franco, ya que tantas mentiras se les habían imbuido respecto de la ferocidad

#### La cuestión española en la Cámara francesa

#### Blum pide al Gobierno que denuncie el acuerdo de no intervención

PARIS.— En la discusión sobre política exterior del Gobierno, reanuda hoy en la Cámara de los Diputados, con asistencia de Bonnet, de regreso de Ginebra, el diputado radical socialista Margain, afirmó que Inglaterra sigue con respecto a Italia una política dictada exclusivamente por sus intereses e invitó al ministro Bonnet a hacer otro tanto y modificar su actitud; preocupándose solamente de los intereses franceses.

El presidente del Consejo Flamin, declaró especialmente que Francia debe acoplar sus intereses internacionales a los de Gran Bretaña, libertándose de solidaridades o amistades que constituyen únicamente un peso y un pe- ligro.

Aludió a la campaña que se desarrolla en Francia para una intervención abierta a favor de los rojos españoles, declarando que, en todo caso, es inútil ya toda intervención que sería demasiado tardía y que la llamada no intervención francesa no ha sido más que una hipocresía, puesto que siempre se ha ayudado a los rojos, permitiendo el tránsito por la frontera francesa, entre otras cosas, de 50.000 toneladas de material de guerra con destino a dichos rojos.

Esta declaración provocó la intervención de Blum, que confirmó que él y su Gobierno no han cultado jamás sus simpatías por los rojos españoles y repitió que Francia debe dar a Barcelona las mismas ayudas que otros dan a Franco, denunciando el acuerdo de no intervención.

Flamin terminó pidiendo que la Cámara se pronuncie claramente por una política de estricta neutralidad con respecto a España.

El diputado de derecha Taittinger, reconoció abiertamente que la ayuda italiana a España Nacional, sólo fué dada después de las intervenciones extranjeras a favor de España roja. En efecto, ya en la época de la primera batalla para la toma de Madrid, los nacionales se vieron frente a la sexta brigada internacional.

Esta clara declaración desencadenó un verdadero tumulto entre las filas de los diputados de izquierda y, especialmente, entre los comunistas, pero Taittinger insistió diciendo que él defiende lo que es la pura verdad y los que organizan en Francia los enredamientos en masa de voluntarios para España roja, se cargarán con una pesada responsabilidad. Taittinger terminó reclamando el envío inmediato de un representante de Francia a Burgos.

STEFANI

Los soldados de Franco liberan a España de las garras del marxismo. Su retaguardia, contribuyendo a la Suscripción de Auxilio a Poblaciones Liberadas, libera a sus hermanos redimidos del hambre y de la miseria.

FARO

## Auxilio a poblaciones liberadas

¡BURGALESES! En estos momentos en que Cataluña se está incorporando a España, merced a nuestro invicto Caudillo y glorioso Ejército, acudid sin demora para atender a nuestros hermanos los que aún no los hayáis hecho y repetid generosamente vuestros donativos los que ya anteriormente contribuisteis.

Centros de suscripción: Gobierno Civil y Caja de Ahorros Municipal.

# EL SALVAJISMO ROJO

## Almendralejo: uno de los muchos pueblos de España que sufrió la salvaje tiranía comunista

Almendralejo es una pequeña ciudad al sur de Extremadura. Nuestro coche se detiene delante de una casita modesta y limpia. Y preguntamos: —¿Señor Iglesias?

El mismo nos abre la puerta de su despacho. Es un hombre alto, joven y de piel curtida por el sol de Extremadura.

—¿Podría usted contarnos lo que sucedió en la cárcel de Almendralejo durante el período de la dominación republicana, ya que se encontraba en ella?

El señor Iglesias pasa nerviosamente sus manos por la cabeza, como queriendo disipar los recuerdos que nuestra pregunta le ha suscitado. Y pensamos que tal vez no va a contestar a nuestra pregunta. Pero enderezándose, y con la actitud de cumplir un deber, nos responde:

A pesar de que aquí no hubo ningún comato de movimiento antirrepublicano, el 19 de julio los peores elementos de Almendralejo, con carta blanca del Gobierno de la República, se hicieron los dueños del pueblo. Y como primera providencia, soltaron de la cárcel a los presos por delito común, sustituyéndolos por los mejores ciudadanos; por aquellos que eran conocidos por sus sentimientos religiosos o respeto al orden. A mí me cupo el honor de figurar entre ellos.

Eramos unos cincuenta, en un recinto que apenas podía cobijar treinta. Como toda comida, nos daban una sopa sucia. Yo tuve la suerte de poder recibir de mi esposa algo que comer. Pero el traerme los alimentos suponía para ella una verdadera tortura. La hacían esperar horas enteras fuera de la prisión, expuesta al sol abrasador del mes de julio y a las arborescencias de un baulachero que la increpaba por llevar alimento a quienes había de dejar morir como a perros. Frecuentemente nos imponían el firmar cheques en blanco.

Entre tanto, los nacionalistas se aproximaban, en su marcha de Sevilla a Madrid. Una fuerte derrota de los rojos en Los Santos, provocaba una represalia que costó la vida a 12 ciudadanos, que fueron quemados vivos en la iglesia de Fuentecantos. El 6 de agosto, ya que estaba a las puertas de Almendralejo, y nosotros oíamos el cañón liberador.

Nuestros carceleros nos hicieron salir al patio de la prisión, espacio reducido en donde nos amontonaron. Era la noche del 6 de agosto. Durante el día nos habían privado del agua y, ya en el patio, nos ofrecieron tres cubos de ella. Yo no bebí, pues tenía el convencimiento de que estaba envenenada.

A las once de la mañana del día siguiente, vi cómo el más siniestro de nuestros carceleros, Bernardo, subía a un andamio que habían colocado en el muro. Y apenas había tenido tiempo de preguntarme la razón de esa maniobra, una granada de mano lanzada por él contra nosotros, hacía saltar en el aire cabezas y cuerpos descuartizados. Cuatro o cinco más estallaron entre los gritos de dolor. Después de su explosión, diez personas yacían por tierra.

Después de esa carnicería, los que quedamos fuimos rociados con petróleo que nos lanzaron a cubos, al mismo tiempo que a los muros. Y unas mechas encendidas nos prendían fuego con la prisión; todavía, durante unos minutos y desde arriba, nuestros carceleros nos insultaban mientras se consumaba el suplicio y enviaban unas balas a los que quedaban en pie. Me arrancó todo lo que llevaba sobre mi cuerpo, excepto las alpargatas, y esquivé las balas, protegiéndome con los cadáveres de los caídos, que destilaban grasa fundida que me quemaba atrocemente. Cuando los nacionalistas entraron en el patio, sólo tres quedábamos aún con vida...

El señor Iglesias, la cabeza entre las manos, trata en vano de disipar esa pesadilla horrorosa que ha quedado en su memoria.

—Y todo eso ¿por qué? Yo, personalmente, no me había metido jamás en política. Hijo de un agente de Aduanas, había logrado con mi propio esfuerzo hacerme una pequeña situación que daba de comer a 50 obreros... Era el odio y nada más que el odio, inculcado por los agitadores, el que había hecho capaz de la maldad a esas gentes cuyo natural no era malo. Era la obra de unos cabecillas extranjeros o que obedecían consignas extranjeras, los cuales poseían de antemano listas de personas a asesinar: de aquellas que, con su ejemplo, podían haber estorbado su vida desordenada de hombres sin Dios.

Decid en vuestro país, contad allí, señor extranjero, la terrible desgracia que esos hombres han infligido a este lugar, a la región, a todo España... Es preciso evitar que otros inocentes sufran; que no sufran otros lo que nosotros hemos sufrido. Es para contribuir a esa ejemplaridad, por lo que acabo de contarle un hecho cuyo recuerdo me hace sufrir tanto.

—Estad seguro, señor Iglesias, que yo lo contaré a mis compatriotas. Puesa la piedad, sincera es el mínimo de los deberes que debemos a tantas víctimas tan cruelmente inmoladas. Pero ¿sabe usted?, unos no querrán escuchar relatos tan terribles, porque su corazón es tan sensible... En cuanto a otros, sencillamente no los creerán. No creerán en la crueldad comunista hasta que ésta no haga víctimas a sus padres, hermanos... hasta que ellos mismos sean amontonados en el patio de una prisión y rociados de petróleo...

—Solo que entonces será demasiado tarde.

## Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente:

Ministerio de Industria y Comercio

Orden acordando la devolución de la fianza hecha por don Enrique Martínez Arroyo, gestor administrativo de Burgos.

## EN BUENAS HIPOTECAS

coloque su dinero. Escriba al Apartado 92, Burgos

Sindicato Español Universitario

FALANGES UNIVERSITARIAS

Orden del día 18

Se ordena a todos los camaradas, estudiantes de Bachillerato (Enseñanza Colegiada). Se presenten el día 18 a las doce y media en el cuartel de la Merced para ejecutar los ejercicios físicos en el Gimnasio de nuestro Instituto Nacional.

El servicio de vigilancia en el interior del Instituto corresponde durante toda la semana al sexto curso, siendo el jefe de este servicio el camarada José Gómez del Cerro.

El jefe de las Falanges universitarias

## La ley del Subsidio Familiar

### Propaganda en la provincia de Burgos

El lunes día 16 de enero, se celebró en Villarcayo el primer acto de la tercera y última etapa de propaganda de la Ley del Subsidio Familiar en la Provincia de Burgos, organizada por la Delegación Provincial de Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El camarada Escolar, después de breves palabras de presentación del camarada Andino, jefe Local de Villarcayo, disertó brillantemente sobre el significado de verdadera justicia social de la Ley del Subsidio Familiar como puntal firme de la familia española en su unidad y equilibrio armónico de la obligación de patronos y obreros y del funcionamiento de la Caja Nacional de Subsidio Familiar.

Disertación clara y serena, subrayada al final por la numerosísima concurrencia con grandes ovaciones y aclamaciones entusiastas al Caudillo, vencedor en la guerra y en la Paz.

## SERVICIO DE CORREOS

Movimiento del servicio de giro durante el año 1938 en la oficina de la Principal de Burgos:

Número de giros impuestos, servicio interior, 79.462; pesetas, 10.122.797,81; idem giros internacionales, 365; pesetas 61.954,41; idem Caja Postal, 21, pesetas, 32.958,95; idem servicios del Ejército, 11.053; pesetas, 6.799.449,58.

Totales, 90.881 y 17.017.160,75. Número de giros pagados, servicio interior, 143.999; pesetas, 12.641.695,03; idem giros internacionales, 1.515, pesetas, 209.793,76; idem Caja Postal de Ahorros, 14; pesetas, 48.309,90; idem servicio gratuito, 7.729, pesetas, cuatro millones 203.237,40; id. autorizaciones, Totales, 153.281 y 17.112.599,82. El administrador principal, Luis Rovira.

## Comisión Provincial de Provisión de Escuelas de Burgos

Acuerdos adoptados:

1.º Se aprobaron los siguientes nombramientos interinos: Doña María Dolores de Castro, para la Escuela de Valle de Manzanao; doña Luisa Sánchez Hernández, para Ricsequillo; doña Alejandra de Diego Velasco, para Arraya de Oca; doña María del Pilar Ayuso Álvarez, para Lencas de Burca; doña María Luisa Izquierdo de la Puente, para Pineda Trasmonte; doña Gloria Muro Magaña, para Castriello de la Vega. Estos nombramientos serán hechos el día 7 de Enero.

2.º Nombramiento hecho el día 12 del actual: Doña Margarita Calleja Mañero, fue nombrada sustituta-interina de Villaverde del Monte.

3.º Nombramiento hecho el día 13 de Enero actual: don Juan Juarranz Revilla, para Ura, Artículo 53.º. Nombramientos hechos el día 11 del actual: doña Julia Asunción Pascual, para Arraya de Oca, nombrada por Orden de la Superioridad de 11 de Enero de 1939, procede de la Escuela Nacional de Zurbitu y don Julio Prieto Calvo, para Zurbitu (Candado de Treviño). Orden de la Superioridad de 11 de Enero actual, procede de Valduciel (Salamanca), quedando en su virtud anulado el nombramiento interino hecho para Arraya de Oca, el 7 del actual, a favor de doña Alejandra de Diego Velasco.

4.º Quedar enterados de que por Orden de la Superioridad de 10 y 12 del corriente respectivamente, han sido nombradas doña Herminia Astudillo Romero, propietaria de Maravillas Celaguín (Murcia), y provisional de Bañón (Ternel), para la escuela unitaria de niñas de Estépar; doña María Inés Múgica Zubeldia, propietaria de Santa Cruz de Campezo (Alava) y provisional de Santa Cruz de Paniagua (Cáceres), para la mixta de Bayas, y doña Teresa Irigoin, maestra propietaria provisional de Peñaranda (Salamanca), para la escuela de Villanueva de Oca (Burgos), las tres con el mismo carácter de provisionalidad.

El presidente, Julio Saldaña Alonso. Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS



# Todas las Farmacias.

tienen ya los nuevos sobres de 2 tabletas de

## Doloretas

suficientes para vencer cualquier dolor o indisposición

### EL ANTIDOLOROSO IDEAL

Sobre: Pts. 0,60-Cajita de 10 tabletas: Pts. 2,90

## Sexta Región Militar

El sindicato nacional de fabricantes de bujías y velas de cera de esta, representado por su presidente don José de la Morena Uraim, el vocal don Julián Díaz Güemes y el secretario oficial don Pedro José de la Morena Vélez, han visitado al general de la Sexta Región, haciéndole entrega de un donativo de "10.000 pesetas" para que las aplique en lo que considere más conveniente a las necesidades militares. El general ha distribuido la referida cantidad en la forma siguiente: 1.000 pesetas a la Academia pro Mutilados de Guerra (Reeducación y readaptación de Mutilados); 2.000 pesetas a la Obra Católica de Asistencia al Herido; 7.000 pesetas a la Cruzada contra el Frio.

Al dar las gracias a la representación donante, el general tuvo frases de elogio por el desprendimiento altruista del referido Sindicato que demuestra su amor a España y consideración al Ejército Nacional.

Contribuir a la Suscripción de Auxilio a Poblaciones Libradas, es cooperar a la obra de liberar a España del marxismo.

## BIBLIOGRAFIA

En el "Dictionnaire d'histoire et de géographie ecclésiastiques" que bajo la dirección del canónigo de Lovaina, A. de Mayer, se viene publicando en París, acaban de aparecer los fascículos en que se contienen trabajos referentes a varias poblaciones de nuestra provincia, y en especial dos artículos extensísimos, que forman casi un libro, acerca de Burgos (ciudad) y Bugros (diócesis) escrito por los monjes de Santo Domingo de Silos fray Mateo del Alamo y fray Sebastián Ruiz.

Se trata de una labor llena de interés, en la cual se hallan noticias curiosísimas en relación con la historia eclesiástica de nuestra tierra, en primer término, pero, claro está que también con la historia general burgalesa. Y está hecho con particular cuidado, recogiendo todas las investigaciones más modernas y dándose, sobre todas, una bibliografía abundantísima y muy completa y al día, la cual ha de prestar utilidad singular a quien pretenda hacer estudios en las materias de que se trata.

Hay que destacar las noticias acerca de la Catedral, a través de los siglos, y las historias de antiguos monasterios burgaleses, muy detalladas algunas, como la de San Juan, siendo de advertir que Miraflores y las Huelgas habrán de tener más adelante, en el Diccionario, artículos especiales. Al felicitar a los autores de tales trabajos hacemos votos por que pronto logren los aficionados a esos estudios disfrutar en castellano lo que puede ser, con ligeras ampliaciones, una interesantísima y completa historia de la diócesis de Burgos, obra harto necesaria, y que el docto bibliotecario de Silos Padre Alamo y su compañero de hábito están bien capacitados para hacer.

## Obra Católica de Asistencia al Herido

Donativos recibidos desde la publicación de la última lista: Reintegros de juguetes, 75 pesetas; excelentísima señora marquesa de Aulencia, 100; excelentísima señora marquesa de Trujillos, 100; doña Francisca Koyuela de Luis, 25; donativo C. S. G. 20; párroco de San Cosme, 20; Isabelita Porto, 20; donativo anónimo, 20.

Donativos hechos por la Obra: Al capitán Urdeta para el frente: 245 prendas y 53 cajetillas; al Hospital Musulmán, 204 prendas; al Hospital Provincial, 15 prendas; al Hospital de Aranda de Duero, 56 prendas; para el frente (equipo del capitán Inclán) 172 prendas, 24 devocionarios, 24 pastillas de jabón, 24 cajetillas; a soldados que van y vienen del frente, convalescentes, mutilados y refugiados, 302 prendas en su mayoría de abrigo, como cazadoras, jerseys, calcetines de lana procedentes de la Cruzada contra el Frio; a la Academia de Mutilados, 60 prendas y 70 objetos como regalo de Reyes y una muestra con el nombre de la Academia; se han facturado para los frentes, 34 pañuelos conteniendo las prendas de costumbre, tabaco, crucifijos y devocionarios, medallas, etc.; a las obreras que asisten a las clases de religión en las Escuelas de S. C. de Jesús, 92 objetos, como premio a su buena conducta, que consistieron en cajas costureros, capillitas, piñillas para agua bendita, sortijas, collares, imperdibles, etc.

El día 14 visitaron la señora Presidente de la Obra y otras señoras de la Junta el Hospital Militar, regalando una cajetilla a cada enfermo, así como papel de escribir, devocionarios, medallas y juegos variados, como parchis, oca, asalto, etc., y algunos objetos más.

### BENEFICENCIA

229 prendas a refugiados, familias pobres y asilos y gran cantidad de alpargatas a niños indigentes.

### POST-REYES

Después del gran reparto de juguetes se dieron el día siete 212 juguetes más a varios niños, con sus correspondientes alpargatas.

Otros lotes al Refugio Nacional, de Burgos, y a Melchor de Fernamental, a la maestra nacional señorita Angelita Arias, 30 lotes de juguetes y alpargatas para los niños de la escuela.

Se han dado también otros más a varios niños refugiados, calculándose un total de cuatro mil quinientos ochenta y seis juguetes.

La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

## Valencianos

La Delegación de Información de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Valencia quiere, cuando las tropas liberadoras lleguen a tu pueblo, poder informar inmediatamente a tus familiares, de tu dirección y así, llevarles con toda rapidez la inmensa alegría de saber de tí. Llena, pues, el siguiente cuestionario y remítelo a «Delegación de Información de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Valencia, en Zaragoza: Calle Alfonso I, 10, primer piso».

### CUESTIONARIO

Apellidos... nombre... Apodo...  
Naturaleza... Profesión... Residencia habitual en la zona no liberada: Pueblo... calle... número...  
DIRECCION EN LA ZONA NACIONAL...

## Auxilio Social en Tarragona

Como siempre que una ciudad o un pueblo son liberados por nuestras tropas, «Auxilio Social» atento siempre a que estos hechos se produzcan, hace su entrada en ellos precedido de muy poco por las fuerzas liberadoras. En Tarragona han penetrado numerosos camiones de «Auxilio Social» con sus equipos, procediendo inmediatamente al reparto de raciones, a ir y a la instalación de comedores. Son miles las comidas distribuidas a la población hambrienta juntamente con las ya repartidas en Valls y los numerosos pueblos de la zona catalana, rescatados para España.

## El entusiasmo de España por la toma de Tarragona

En el Ministerio de la Gobernación, se han recibido innumerables telegramas de los gobernadores y otras autoridades, describiendo el gran entusiasmo que reina en toda la España Nacional con motivo de la toma de Tarragona. En todas las localidades se han celebrado manifestaciones, en las que el fervor patriótico ha alcanzado un grado indescribible de júbilo y entusiasmo, festejando la liberación de la ciudad catalana y el nuevo gran triunfo del Ejército y del Generalísimo.

El ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, también ha recibido centenares de telegramas de alcaldes y otras personalidades, pidiendo que haga llegar al Generalísimo su respetuosa felicitación por la victoria obtenida y la adhesión de todo el pueblo hacia el Caudillo y sus colaboradores, que están edificando el nuevo Estado mientras las Armas victoriosas de nuestro Ejército están terminando de liberar toda España de la garrá marxista.

## Donativos entregados para la suscripción nacional de España

Gobernador militar de Castellón, pesetas, 115.000; comandante militar de Burriana (Castellón), 424; Junta Reorganizadora de Segovia, 431,25; empleados y obreros de las Hulleras de Veguín y Olmiego (Oviedo), 5.717,28; doctor Crespo y Batmáno, de Tolosa (Guipúzcoa), 1.923,20; Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia, 246 monedas de oro de diversos países y valores, con un peso de 3.230 gramos, dos ajustadores de oro, con un peso de 5 gramos, una moneda antigua de plata, medalla, botón y ajustador, peso 10 gramos, y 17,75 pesetas en metálico. O. Fernández, 100 pesetas; Cuartel General del Noro, 80; comandante militar de Villarreal, 100; comandante militar de Binéfar (Huesca), 51.659,45; Hotel Oriente, de Zaragoza, 318,30; comandancia militar de Oña, 75 pesetas, por multas impuestas a Francisco Martínez Ortiz, Emeterio Zaldivar Gredilla y Cipriano Rodríguez Arias; un donante, 5,25 pesetas; don Luis Sáez Hernández, capellán mayor; 71 pesetas y un bolsillo de plata.

## Profesionales

### MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas  
Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono, 1550  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

### F. Urraco

OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

### GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
Premie extraordinario de Madrid  
De la clínica del profesor Recasens  
ONDA CORTA DIATERMIA  
Consulta diaria  
PLAZA DE FRIM, 24. Teléfono, 1425

### Doctor Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivénereo  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
DIATERMIA DE ONDA CORTA  
Consulta de 11 a 2.  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º  
C. Aranguena García-Inés  
Médico del Hospital de Barrantes  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Calvo teloto, 5 - Teléfono 1334  
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

## TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª María Ponce de León Díez de Velasco, que falleció el 19 de Enero de 1936.

Q. E. P. D.

Su esposo, D. Marcelino Gavián Almuzara; hijos, Marcelino, María Dolores y José Ramón y demás familia.

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 19, de ocho a diez y media inclusive, en la parroquia de Santa Agueda; las que se digan en el altar mayor de la iglesia del Carmen; las de ocho y nueve diez y once, en la capilla del Santísimo o Cristo de la Catedral; las de nueve, once y doce y media, en las Religiosas Esclavas, con Exposición del Santísimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 18 de Enero de 1939.

## LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2, teléfono 1672

### EL SEÑOR Don Julián Giménez Marina,

falleció en el día de ayer, a los 76 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, D.ª Felipa Gómez; hijas, Teresa, Nicolasa y Marina (Religiosa Adoratrix) (ausente); hijos políticos, D. Abundio Molina, D. Ramón Mastrazo (industrial de esta Plaza); nietos; hermanos D. Pedro (ausente) y D.ª Emeteria; hermanos políticos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistiendo al entierro y funeral, que tendrán lugar en la parroquia de San Pedro y San Felices, el primero, hoy, miércoles, a las cuatro, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo, el jueves, a las diez y media, por cuyos actos de piedad les quedarán agradecidos.

Burgos 18 de Enero de 1939. Vivia: Barjio Gimeno, 16.  
El duelo se despide en el sítio de costumbre.

Noticias locales

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Curso de 1938-39 Planes de 1934 y 1938 Convocatoria especial de exámenes

A los efectos y cumplimiento de la Orden de 30 de diciembre último ("Boletín Oficial" de 4 del actual) se abre un plazo, que terminará el 31 del actual, para que los alumnos matriculados en enseñanza oficial y los de enseñanza privada, puedan solicitar las pruebas de aptitud que acuerde la Comisión fijada en el número primero de dicha orden y que se realizarán durante el mes de febrero.

Pueden concurrir a esta convocatoria: A) Alumnos que tuvieren asignaturas pendientes de un grupo y aspiren a completarlo, para continuar con el siguiente, si ello no disminuye su escolaridad de siete años.

B) Alumnos que aspiren a terminar el quinto curso, cualquiera que sea su situación, si aspiran a acudir a los concursos del Ejército y de la Armada, siempre que se requieran los cinco primeros años de estudios del Bachillerato.

C) Quienes deseen terminar el séptimo curso de Bachillerato y aspiren a ingresar como voluntarios o se les cause perjuicio por su próximo llamamiento a filas; pero si obtuvieren la suficiencia, no se les reconocerá si no cumplen la condición del ingreso en filas.

Los interesados presentarán sus instancias reintegradas en forma y haciendo de la reseña de su cédula personal si son mayores de catorce años en las horas reglamentarias de Oficina, y deben reunir las siguientes condiciones:

Los alumnos de enseñanza oficial completarán el pago de sus matriculaciones abonando los plazos que tengan pendientes.

Los de enseñanza privada que tengan ya realizada la inscripción, completarán en la misma forma el pago de sus matriculaciones.

Los que no estén matriculados lo podrán hacer abonando por cada asignatura pendiente doce pesetas en papel de pagos al Estado y 10 pesetas en metálico, más un timbre móvil de 0,25 pesetas.

Los alumnos que no hayan hecho uso de sus matriculaciones en convocatorias anteriores por causa de la guerra estarán exentos del pago de derechos, aunque sólo hayan actuado en una de ellas.

Las pruebas de aptitud que tendrán lugar en el mes de febrero y el derecho a esta convocatoria no terminará para los escolares que estén actualmente en el frente de combate o heridos o convalcientes y, por tanto, puedan solicitar el examen en cualquier tiempo y cualquiera que sea su situación, siempre que no disminuya la escolaridad obligatoria.

Las pruebas de aptitud se anunciarán con antelación posible.

El secretario, Teófilo López Mata.

Certificados penales

Ultima voluntad, conductores

Agencia G. E. S. A. Burgos Generalísimo Franco, 31, entresuelo

Notas militares

ASIMILACIONES

Se concede la asimilación a alférez médico a don Narciso Batlle Roger, soldado del grupo de Sanidad Militar de la sexta región, que continuará en su actual destino, y de farmacéutico tercero al farmacéutico civil don Francisco Martínez Ruiz, y al soldado del batallón montaña Flandes don Gregorio Rapada Pozas, que pasan al cuadro eventual de la sexta región.

DESTINOS

Infantería.—Sargentos don Juan Rodríguez Alvarez, y don Jesús Díez López, de San Marcial, a disposición del coronel inspector de los campos de concentración.

Caballería.—Comandante don Francisco Sánchez del Pozo y de España, reingresado y ascendido, a jefe provincial de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Burgos.

Otro, don Domingo Castresana Montero, del Ejército de Levante, al regimiento cazadores España.

Teniente don Ramiro Riaño Montes, de idem. a idem.

Otro, de complemento, don José Fernández de Landa García, de idem a idem.

Otro, provisional, don José Mario López Simeses, solo apto para servicios burocráticos, del remiemento cazadores España, al servicio de automovilismo del Ejército.

Alférez de complemento don Carlos Landá Unzueta, de la sexta región, al regimiento de cazadores Calatrava.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Pamplona, para Andrade Autorcon; Málaga, José Pelegrín, Huerjo del Rey; Bilbao, Valeriana Briongos, Quintana Navarrete; Sevilla, Ernesto Compañero, Santa Clara, 12; Granada, Miguel Zabala; Potes, Carmen Erana, Molinillo 1; Nador Mehan Ben Moimmed, 1273; Cuartel general; Málaga, Diego Vallo Ortiz, Píñón Provincial; Arcicife, Blas Parrilla Valenciano, Hospital Militar; Mérida, Antonio Amparo, Hospital Militar; Mérida, Encarnación García; Siete Infantes de Lara; San Martín de Valdeiglesias, Drión; Ceuta, Murquiz, comandante Infantería; Londres, marqués Torrecilla, Cruz Roja; Zafrá, Valero.

Devolución de una fianza

Por el Ministerio de Industria y Comercio, se ha dictado la siguiente Orden:

Ilustrísimo señor: De conformidad con la propuesta de ese Servicio Nacional, este Ministerio ha acordado:

1.º Que previamente a la devolución de la fianza depositada como garantía de su gestión por don Enrique Martínez Arce, gestor administrativo que ha sido de la provincia de Burgos, se publique la siguiente orden en el "Boletín Oficial del Estado" y en los periódicos diarios DIARIO DE BURGOS y "El Castellano", ambos de dicha ciudad de Burgos, a fin de que puedan producirse todas las reclamaciones a que hubiere lugar ante el Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria de este Ministerio, en el plazo de seis meses, a partir de la publicación del presente acuerdo.

2.º Que, en su caso, por ese Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria se adopten las medidas oportunas para la devolución de la mencionada fianza, transcurrido el plazo anteriormente señalado.

Dice guarde a V. I. muchos años.—Bilbao, 10 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—Juan Antonio Suanzes, Sr. Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria.

Roberto Santamaría

Abogado Gestor Administrativo

Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente, Reembolso. Gestiones todos Ministerios. Expedientes

APARTADO 61 - VITORIA

Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º

Sucursales en Santander y Bilbao

Despacho en Burgos: Vega, 27

Suscripción Nacional Pro-Monumento a Calvo Sotelo

Ayuntamiento y vecinos de Rucandio, 55,70 pesetas; Ayuntamiento y vecinos de Vallarata, 31,55; don Juan Untoria Sancho, 5; doña Isabel Gómez, 2; doña Amparo Puente, 1; don Pedro Fernández Barriocanal, 2; doña Luisa Angulo, viuda de Ortega, 5; doña Emilia Varela, 1; doña Mercedes González, 1; doña Fernanda Gil, 1; doña Francisca Martínez, 1; doña Eudisia Sáez, 2; don Manuel Villanueva, 1; don Pedro Gómez Villanueva, 1; don Eliso Fernández, 1; don Ildafonso Quintana, 0,25; doña Soledad Ortega, 1; doña Irena Recio, 0,25; doña Petra Bonilla, 0,50; don Victoriano Tejedor, 0,50; don Emilio Santos, 3; don José del Barrio, 0,35; don Mauro Moral, 1; doña Casilda Gómez, 0,30; don Pedro Padrones, 0,25; don Vitaliano Santamaría, 1.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Bilbao, edificio propiedad, calle del Arenal número 3.

Subdirectores en Burgos y provincia: Próspero G. Gallardo.—Incendios. Manuel G. Gallardo.—Accidentes, Vida, Transportes, Valores y Robo.

Oficinas: General Mola, 17, 1.º Teléfono 1570.

Central Nacional-Sindicalista de Burgos

Sindicato provincial de frutas y huerta

PATATAS DE SIEMBRA Y CONSUMO

Efectuada una primera compensación con la Central Nacional-Sindicalista de Cáceres y en marcha una segunda operación con Zaragoza, se ordena a todos los delegados sindicales locales encuyas demarcaciones interese la venta con pago en metálico o no a precio riguroso de tasa se presenten en Fernán-González 5, a las 15 horas los siguientes días: Día 20 viernes.—Patatas de consumo. Día 21 sábado.—Idem, de siembra.

Los delegados sindicales locales deberán presentar en el momento de la reunión las cantidades voluntariamente disponibles en patatas y las necesidades concretas en sacos, cuerdas y medios de transportes hasta la estación de ferrocarril más próxima con el número de kilómetros que dicha separación representa.

El delegado sindical provincial, José Góngora.

ARROZ Y PIMENTON

Se han extendido vales a las Delegaciones sindicales siguientes:

Suma anterior: 31.848 kilos de arroz, y 5.483 de pimentón.

Junta de San Martín de Liza, 1.170 kilos de arroz y 120 de pimentón: Villayuda, 25 y 14; Villegas, 455 y 150; Villatuelda 142 y 35; Sotillo de la Pivera, 143 y 47; Vilviestre de Muño, 55 y 20; Cubillos del Rejo, 490 y 49. Escobados de Abajo, 10; Avellanosa de Muño, 75; Fuencivil, 525; y 113; Garoña, 650 y 62; Arenillas de Muño, 176 y 83; Vallunquera, 100 y 50; Villamayor del Río, 130 y 100; Nofuentes, 1.150 y 115; Quintanilla de las Viñas, 210 y 50. Total: 37.364 kilos de arroz y 6.491 de pimentón.

El delegado sindical provincial, José Góngora.



Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Provincial.

Plazo precedente del Juzgado de Villacayo, segundo entre don Rogelio Zamora Villasante y doña María Lavín Septien, sobre declaración de pobreza.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY La Catedral de San Pedro en Roma, Volusiano, Prisca, Librada.

Registro civil

DEFUNCIONES Mohamed Ben Ahmed Ben Si Mohamed, de Kabila Guesana (Marruecos), 28 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS Ninguno.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de ayer:

BAROMETRO A las siete de la mañana, 682,9. A la una de la tarde, 681,1. A las seis de la tarde, 680,2.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 12,0. Mínima a la sombra, 10,0.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, SSW-30 Km. A la una de la tarde, SSW-15 Km. A las seis de la tarde, S-21 Km.

PLUVIOMETRO

Lluvia, 17,6 milímetros.

Estación de Burgos

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 18 de Enero de 1939.

Serie y número del vagón, I. 16594. Expedición, 57721. Procedencia, La Bañeza. Mercancía, alubias. Consignatario, Hospital Militar.—H. 2095. 7410. Ujo, carbón, B. Gómez.—I. 2105. 3900. Mieres, idem, Gas.—K. 15839. 4845. Azucarera Gallego, pulpa, G. Porres.—K. 8791. 4846. idem, idem, A. Peña.—X. 13927. 5998. Torre, carbón, Hospital Militar.—N. 130. 9243. Ponferrada, idem, B. Gómez.—H. 1708. 824. idem, idem, C. Pés.—H. 2279. 1025. Navales, idem, B. Gómez.—X. 13377. 3206. Ablaña, idem, Gas.

Burgos 17 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

Solares

CONTRATISTAS - INDUSTRIALES

Se venden en la mejor zona de esta población. Razón: PUEBLA, 30, 2.º

EL DIARIO en Roa

Cruz Roja

Celebró junta ordinaria la Asamblea de la Cruz Roja local, tratándose asuntos de trámite.

Se proyectó la celebración, para fecha próxima, de una fiesta teatral, a beneficio de la Institución.

Natalicio

Felizmente ha dado a luz una hermosa niña, la esposa de industrial de esta plaza, don Teodoro Abad.

Igualmente, con toda felicidad, ha dado a luz una preciosa niña, la esposa del también industrial don Julián Casado.

Nueva directiva

Cumpliendo su anual costumbre, celebró junta el Casino de Roa, quedando constituida, para el presente año, la siguiente directiva:

Presidente, don José Ferrer; vicepresidente, don Cayo García; tesoro, don Julio Rubio, secretario, don Pedro Ortega, y bibliotecario, don Vicente García Ochoa.

PA-KO

15-1-1939.

Ecos de sociedad

A los 76 años de edad ha fallecido en esta población, el señor don Julián Jiménez Marina, a cuya desconsolada esposa doña Felipa Gómez, hijos y demás familia, entre la que se cuenta el hijo político del finado, don Ramón Madrazo, conocido industrial de esta plaza, hacemos presente el testimonio de nuestro pésame.

Almacenes Monasterio

Pone a la venta, desde hoy, las anunciadas telas de abrigos, trajes de chaqueta y vestidos

Nuevas calidades y colores recibidos esta semana

También hemos recibido extenso colorido en

LANA GREDOS

CALCETINES de seda para caballero, presentamos todos los colores de última novedad

A comprar camisetas y pantalones punto inglés, caballero, que se agotarán en un sólo día

TRATE V. SU ESTOMAGO

CON

Estobiol

y verá desaparecer rápidamente las molestias y dolores de su enfermedad estomacal.

No se trata de un tratamiento más a ensayar. ESTOBIOL es el medicamento que le devolverá la tranquilidad perdida, pues sus efectos se notan desde las primeras tomas.

Digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, dispepsia, hiperclorhidria, neurosas, vómitos con bilis y con sangre, estreñimiento, colitis, diarreas, etc., etc., tienen su mejor tratamiento en este producto.

Es, además, el medicamento estomacal que

NUNCA PERJUDICA

Frasco, pts. 5'80

Impuestos comprendidos. Exija ESTOBIOL y no admita sustituciones interesadas. En todas las farmacias.

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

TARIFA

Cinco quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS

SE VENDE sofá, en buen uso. Calera 4, segundo, izquierda.

AUTOMOVILES

SE VENDE un automóvil marca "Peugeot", 13 HP., siete plazas. Razón, Ga Page Eléctrico.

COLOCACIONES

El artículo 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros de aviso de sus puestos, vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito, habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.

MAESTRO de pala, se necesita, en la Panadería del Hospital del Rey.

SE NECESITA un mecánico, que entienda en devanado de motores, dinamos y transformadores, y un aprendiz si posible es, entendido en el ramo. Informes, Vitoria 10.

SE HALLA vacante la plaza de guarda de ganado mayor del pueblo de Marmellar de Abajo. Para tratar, con el alcalde de dicho pueblo.

PANADEROS. Necesito oficial de pala. Informes, Cesáreo Molinero. Calle de Salas, número 12, Burgos.

SE NECESITA un criado que sepa andar con carro de muías, en Villayuda, Bonifacio Renuncio.

MATRIMONIO sin hijos, solicita portera o cosa análoga. Razón, en esta Administración.

BARBERO, dependiente, hace falta, en Salón Barbería "Paco", Santa Clara 28.

NECESITASE asistencia mañanas, bien pagada. Tenerías, 7, segundo, Barrio San Pedro.

MAQUINISTA trabajo bien sierra, cepilladora, escopleadora y tupi, se necesita. Valdivielso y Compañía, Madrid, número 10.

SE NECESITAN aprendizas, en los talleres Regent, Cid, 26, segundo.

CHICO, se necesita. Fotografía Nueva. Prim 21.

SE DESEA chica, no muy joven, para niños, inútil pretender sin buenos informes. Bailén 16, Barriada Militar.

SE NECESITA cocinera, para hotel, sabiendo cumplir con su obligación. Informes, en este DIARIO.

NECESITASE cortador de guillotina, en la Fábrica de Sobres de calle Bartrantés, 5, jornal bases establecidas.

CIFRECESE maestro panadero para cualquier punto de la zona liberada. Dirigirse, a Felipe Miravalles, Roa.

PELUQUERIA DEL CASINO. Se necesita un oficial.

TAQUI-MECANOGRÁFA, se ofrece. Pocas pretensiones. Informes, en esta Administración.

SE NECESITA una chalequera, Vitoria, 10.

ENSEÑANZAS

SE DESEA profesora Taquigrafía, para alumna, en Las Casillas. Horas disponibles e informes, en esta Administración.

HUESPEDES

SE ALQUILA gabinete con alcohol, bien ventilado, y otra alcoba, en el centro de la capital, a personas estables, sólo dormir. Informes, esta Administración.

JOVEN estable, desea comfortable habitación, con pensión, baño, calefacción, teléfono. Dirigirse por escrito a las iniciales J. L., en esta Administración.

SE CEDEN camas para dormir, sitio céntrico. Informes, Llana de Afuera, número 7, tercero, izquierda.

SE DESEA alcoba y despacho, a ser posible calefacción y baño. Informes, esta Administración.

SE ADMITEN huéspedes, sólo para dormir. General Mola número 4, primero.

SE DESEA habitación, para matrimonio sólo. Razón, esta Administración.

PERDIDAS

EXTRAVIADO en la iglesia del Carmen, bolsillo señora, contenido documentos de mucha importancia. Se gratificará con devolución, en Compañía Telefónica.

EXTRAVIADO, el día primero del actual, de dos jatas de un año, seranas, negras, con una marca de pez en el cuarto derecho de atrás, la más oscura lleva un trapo azul en la cabeza, orejas cortadas diferente a la una de la otra. Se ruega a los alcaldes que las vean, saquen una pareja de vacas con cenorro, para conducir las al pueblo, donde se pagarán los trabajos. Propiedad de Francisco Pérez, de Villagutiérrez.

PERDIDA Cruz del Mérito Militar, en la tarde del domingo. Agradeceré y gratificaré entrega, Plaza Mayor 59 y 60, tercero.

PERDIDA de un perro pointer, moscado y manchas negras, nariz partida, que atiende por "Tiro". Se gratificará a quien lo entregue a Luis de la Fuente, en Calera 27, Carbonería.

NODRIZAS

SE NECESITA una ama de cría, con leche reciente. Para tratar, en el pueblo de Caleruega, Mónica del Cura o en el cuartel de Caballería (Burgos), brigada Antonio Delgado.

TRASPASOS

TRASPASO bar, por tener que atender a otro. Informes, Ultramarinos Corral, Puebla 10.

TRASPASO tienda de ultramarinos, por no poderla atender su dueño. Calle Miranda, número 19.

TRASPASO o vendido vacas y novillas, juntas o por parte. Tratar, con Millán Preciado. Villatoro.

VENTAS

DE 400 a 500 arrobas de paja de graminilla, vendiendo. Tratar, Eufasio Rincón, Villafuertes.

VENDO 200 o 300 arrobas paja de legumbre en Santa María del Campo. Félix Pascual Manso.

MAQUINA de coser "Singer", en buen estado y mesa consola, se venden. Informes, esta Administración.

GARRO de tres ganados, en buen uso, se compraría. Se vende una buena mula, de cuatro años, y se compraría un choto holandés, de 15 a 20 meses. Dirigirse, a Hijos de Moliner.

SE VENDE coche de niño. Plaza de Calvo Sotelo, número 5, habitación 6.

RECEPTOR, 4 lámparas, Telefunken, buen uso, vendiendo. Fernán González 110.

COMPRO aparato fotográfico, a particular. Dirigirse, Calle Córdón 3, taller.

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

GRANDES viveres de árboles frutales, forestales, sombra, adorno, parras, etc. Muestras y precios, Casa Garrido. Sombriería 35, teléfono, 1522.

CAJAS CAUDALES "Gruber", contra fuego y robo. Urbarri. Tinte, 10, Burgos. Teléfono, 2125.

VENDESE balanza automática, fuerza 10 kilogramos. Transmisión Ford ocho caballos, Motor Oakland 22 caballos, con su transmisión. Dirigirse, Pedro Reppis, Roa.

VARIOS

MAQUINAS escribir: Reparaciones, piezas garantizadas. Ventas comisión. Avisos: Lala Calvo, 14, cuarto.

GRANJA "La Tesorera", Barriada Militar. Zapatero. Por cada kilo de pan duro, un huevo fresco.

SASTRE moderno. Confecciona trajes, gabanes, etc., a precios económicos. San Juan, 30, segundo.

SEÑORAS: Para obtener buena colada, emplead lejía "El Cid". Teléfono 2131.

CERTIFICADOS Penales, conductores, caza, oposiciones, Ultima voluntad, Obras públicas. Urgentes. Agencia G. E. S. A. Generalísimo Franco, 31, entresuelo.

SE ARREGLAN toda clase de máquinas de coser. Informes, Compra-venta de muebles usados, José Serna, Lala Calvo 30 y 32, Burgos.

## Cómo vive y cómo trabaja la España de Franco

BURGOS.—Prosiguiendo la serie de sus artículos sobre la situación económica de la España Nacional, el periodista italiano Carlos Brizzolara ha publicado con este título en "Il Popolo d'Italia" otro muy interesante y documentado, del que extractamos los siguientes conceptos:

"La guerra ha tenido diferentes desarrollos en cuanto a gravedad y a carácter, el frente ha tenido continuas variaciones, y por esto necesariamente la vida social y económica ha sido continua y profundamente influenciada por tales variaciones. Ciertas zonas han permanecido en la tranquilidad más absoluta; otras han sido duramente probadas y ahora ofrecen un aspecto de dolorosa desolación. En otras, en cambio, la actividad ha tenido una reanudación tan intensa, que ha llegado a superar la de los tiempos normales. El pueblo español se encuentra sometido a la gran prueba. Las partes sanas, las que han reaccionado con fuerza suprema contra la disgregación, llevan sus energías a un nivel altamente espiritual. La Tradición y la Falange, de la fusión de los valores de una y otra, producida en la altísima temperatura de la lucha contra el enemigo y para la conservación y seguridad en el futuro, debe salir el nuevo español.

### ESPAÑA DEJO CORRER UN VELO SOBRE SUS GRANDES IDEALES

Antes de entrar a hablar de las condiciones de la actual vida española, Carlos Brizzolara da una ojeada a las de la vida del próximo pasado. Hace notar el proceso de desintegración que se desarrollaba en España de algunos siglos a esta parte, sobre todo, a partir de la pérdida de las colonias. "Como un noble caballero—dice el articulista—aislado durante años en su castillo, que se ve asediado por una turba, no noble, no caballeresca, impetuosa y con nuevas armas, España se había levantado cuando ya tenía apenas la fuerza para sostener las viejas y gloriosas armas, y con ellas cayó, combatiendo una guerra aparentemente absurda, pero en el fondo y por esto mismo gloriosa, porque era por el honor".

España cedió a las nuevas fuerzas de la democracia y dejó correr un velo sobre sus grandes ideales, se encerró en sí misma, lentamente comenzó a encontrar dentro de ella los elementos de una nueva vida y se esforzó en asimilarse el espíritu de la nueva era burguesa e industrial. "Los viejos y nobles ideales—dice el articulista—en parte se desvanecieron, en parte se redujeron a algunas islas étnográficas donde no habían penetrado el industrialismo ni las doctrinas liberales, como por ejemplo la patriarcal Navarra, donde se conservaron en un clima de ingenuidad y de pureza".

EL SEPARATISMO, LA ANARQUÍA Y TODAS LAS MANIFESTACIONES DEL EXTREMISMO MAS BRUTAL.

Pero el proceso de descomposición no se detenía. Los gobiernos no hicieron nada para volver a resucitar el sentimiento nacional, para vigorizar el espíritu de unidad y para educar al pueblo, y pronto hubo de verse esclavizado el pueblo español por otras naciones que profesaban y defendían las doctrinas del libre cambio, pero que en realidad sólo practicaban un liberalismo acaparador.

El autor hace la salvedad del Gobierno Primo de Rivera, mas por el hecho de haber transigido con socialistas y liberales, y por su obra fueron arrollados y los beneficios de la Dictadura pronto se desvanecieron. El resultado de todo esto fue el desencadenamiento de una lucha de clases feroz y sin solución posible. Se propusieron muchos proyectos, pero no se llegó a entrar por el camino de una reforma radical y totalitaria. "Por efecto del caso de los ideales patrióticos—observa Brizzolara—por la debilidad constitucional, por la desorganización social permanente, en España se produjeron aquellos fenómenos que todos conocen con el nombre de separatismo, anarquía y todas las manifestaciones del extremismo más o menos brutal, ya de parte de la clase proletaria, ya de la patronal". Sellegó así al punto en que mientras por una parte el Gobierno de la República al servicio y a las órdenes de la Internacional comunista llevaba la confusión a las consecuencias extremas, por otra comenzaban ya a manifestarse los primeros síntomas de un despertar nacional.

LA GRAVEDAD DE LA SITUACION HA REMOVIDO AL ESPAÑOL HASTA LO MAS PROFUNDO

El autor pasa seguidamente a examinar los primeros pasos de la Junta Técnica del Estado hacia la organización de la vida económica del país en plena guerra, organización que tuvo que improvisar superando toda suerte de ingentes dificultades. "Pero el que visita la España Nacional—agrega Brizzolara—casi no se percibe de que hay guerra y mucho menos guerra civil; la vida se desliza como si todo se desenvolviese en una normalidad de antigua fecha y no se notan ni inquietud ni las preocupaciones propias de estos momentos críticos.

En cambio, observando las cosas de cerca, se ve que no está realizado sino en vías de formación un nuevo sistema que deberá contener y potenciar la vida de España; que muchísimas cosas han sido improvisadas, que todo el pueblo está movilizado y presta trabajos de todo género aun desacomodados y gratuitamente; se ve que diametralmente por parte de todos se realiza un esfuerzo grandioso para adaptarse a la reali-

dad o plegarla a las necesidades del momento y para el porvenir, para lo que cuenta más que nada: para la nueva España. El español es sereno, como es sereno su Caudillo. La gravedad de la situación le ha removido hasta lo más profundo, y da cuanto es humanamente posible dar".

El articulista escribe palabras de la más viva admiración al referirse a la obra desarrollada por los beneméritos organismos de "Auxilio Social" y "Frentes y hospitales" en los que colaboran todas las clases sociales hermanadas en el trabajo y en el sacrificio. "Pero por mucho tiempo todavía—observa el autor—los españoles tendrán motivos para luchar en todos los campos de la actividad. Hay que disciplinar la vida civil, industrial, agrícola y comercial en el interior y en el exterior, subordinarla a las exigencias de la guerra, y al mismo tiempo explotar toda energía sin agotar sus reservas.

Y no hay que olvidar que la guerra es civil. No basta ocupar el territorio, empujar la línea de los frentes hacia las fronteras o hacia el mar. España debe reconstruir su unidad con los que ahora son adversarios en la guerra. Los que han dado su adhesión al movimiento rojo con las ideas y con los hechos no podrán quedar para siempre, como un lastre peligroso, excluidos de la vida de la nación. Esta herida quedará abierta aun después del último cañonazo. Es necesaria una cura lenta con una obra de justicia enérgica y delicada, de propaganda hecha con obras más que con palabras, iluminada y continua, una demostración cotidiana de energía y un gran dominio de la realidad. Por esta razón biológica de cura, el cuerpo debe mantener y aumentar su vitalidad y al mismo tiempo defenderse de enemigos peligrosos que no renuncian nunca: el capitalismo, la masonería, el marxismo, la propagandá roja, etc."

### LOS ESPAÑOLES HAN DE REALIZAR UN GIGANTESCO ESFUERZO PARA RECONSTRUIR SU PATRIA DESTROZADA

El articulista alude con admiración a la estupenda lucha que sostiene España para reducir al minimum los gastos en el extranjero, a su sereno renunciamiento a muchas cosas de primera necesidad que ahora están clasificadas entre las superfluas, con el anhelo de llegar a rehacerse por su solo esfuerzo y de que no hayan de volver a pesar en su porvenir las cargas de una interesada ayuda extranjera.

### ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Cada vez es mayor la presión de los extremistas franceses sobre el Gobierno para que apoye a los rojos

### La farsa de la retirada de los voluntarios rojos

PARIS.—En las informaciones recibidas de Ginebra, los periódicos parisinos hacen resaltar el ambiente sombrío que reina en los círculos de la S. de N.

Se hace notar que la aprobación del informe de la Comisión Internacional encargada del control de la retirada de voluntarios extranjeros de España, no tiene ningún valor práctico.

Tomando por base las cifras suministradas por dicha Comisión, "L'Action Française" demuestra cómo el supuesto alejamiento de los combatientes internacionales de la España roja es una farsa. El informe hace mención únicamente de Cataluña, pero no dice cuántos combatientes extranjeros se encuentran en otras zonas de la España roja.

Termina diciendo que el 75 por 100 de los voluntarios extranjeros que están en Cataluña, todavía no han sido retirados.

### Próxima declaración de Chamberlain sobre España

LONDRES.—El redactor diplomático del "Daily Telegraph", da cuenta de que en la próxima reunión en la Cámara de los Comunes, Chamberlain informará sobre las seguridades que ha recibido por parte del Duce durante las conversaciones de Roma con respecto a la cuestión española.

Según el mismo periódico, parece que el texto exacto de la declaración de Chamberlain será redactado de acuerdo entre Roma y Londres. Este procedimiento ha sido sugerido por el Gobierno británico y aceptado por el Gobierno italiano.—STEFANI.

### La campaña de Cataluña en la prensa italiana

ROMA.—Los enviados especiales de la prensa romana en el frente catalán, anuncian que los nacionales se disponen a atacar el importante sector estratégico de Igualada, tras el cual el único obstáculo natural que se opone a la toma de Barcelona está constituido por el formidable macizo de Montserrat, cuyo pico más elevado pasa de 1.200 metros y es el eje de la defensa roja.

Por la costa dos Cuerpos de Ejército, después de la toma de Tarragona continúan avanzando en dirección a Vendrell. En el sector septentrional, los rojos han hecho evacuar Seo de Urgel por la que pasa la carretera de Francia, lo que significa que se esperan encarnizados combates en el alto valle del Segre.

Los españoles no se hacen ilusiones—termina diciendo Carlos Brizzolara—y saben bien el gigantesco esfuerzo que han de realizar para reconstruir su patria destrorada con sus propias y exclusivas energías. "Los italianos los comprenden perfectamente y son quizás los únicos en darse perfecta cuenta de la grandeza de su empeño y en estar absolutamente convencidos de su triunfo. El corazón fascista, templado en la misma lucha contra todos y contra todo, ha entrado súbitamente en conmoción. Lo han demostrado estando a su lado como buenos compañeros de combate. El concepto que muchos tienen de los españoles está todavía bajo la influencia equivocada de un conjunto de nociones falsas y superficiales, de generalizaciones gratuitas, de aquellas que tienden a desvalorizar un pueblo en la consideración de otros y de sí mismo, alimentadas las más de las veces por los que procuran disfrazar su propia obra de explotador o hacer callar los escrúpulos".—(USL).

### Fallecimiento del gobernador civil de Toledo

TOLEDO.—A las 12.50 de este mediodía, ha dejado de existir el excelentísimo señor don Silvano Cirujano y Cirujano, gobernador civil de esta provincia.

El fallecimiento ha sido comunicado inmediatamente al ministro de la Gobernación y a su secretario político, señor Cenón de MaMyalde, así como al general Mascarós, al Cardenal Primate Dr. Gomá, al gobernador militar de la plaza, coronel Cavanás y demás autoridades.

Don Silvano Cirujano era comandante retirado de Infantería. En Octubre de 1938, le fue concedida la placa de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas.—FARO.

Para lustrear pisos y muebles  
**CERA KEROS**

## La crecida de los ríos

Varias personas en peligro.—Pueblos incomunicados

ZAMORA.—A mediodía de ayer se recibieron alarmantes noticias de Benavente sobre la crecida que han experimentado los ríos Esla, Orbigo y Tera. Inmediatamente nos pusimos al habla con la ciudad citada de donde nos informan lo siguiente:

A consecuencia de la crecida del Esla que fué de cuatro metros sobre su nivel ordinario, se halla completamente aislada la fábrica de harina denominada "La Ventosa".

Unos pastores que se hallan desde ayer en el llamado "Prado" de Enmedio, se encuentran en una situación verdaderamente trágica. Se hallan aislados entre el torbellino de la corriente. Anoche se les veía navegar con un faro. Se desconoce hoy la suerte que hayan podido correr.

El pueblo de Villanueva de Azaña está inundado, huyendo del mismo río y de sus ganados en la noche última. También parece que se han derrumbado algunas casas en este sitio.

La parte baja de la carretera de Madrid-La Coruña, en el término Cuesta Gonzalo, está inundada alcanzando sobre ella un metro de altura.

Informan de Puebla de Sanabria que el Tera trae una gran crecida, como no se ha registrado otra igual desde 1900.

En el Gobierno civil se han recibido telegramas anunciando que el río Esla sigue creciendo.

También comunica la guardia civil de Benavente que el tren número 211 se halla detenido en aquella estación por desbordamiento de aquel río.

Al las 3 de la tarde, el servicio del parque de bomberos de esta capital ha salido para Benavente acompañado del arquitecto del Municipio y del maestro aparejador. También han salido para dicho pueblo el Gobernador civil y el teniente coronel de la Guardia civil.

El Duero sigue creciendo de manera alarmante. De Toro comunican que, al desbordarse el río, se va extendiendo por la campiña y está causando graves daños en huertas y viñas.—FARO.

Maniobras de las flotas francesa e inglesa

Las primeras tendrán lugar en la costa de África

PARIS.—Mañana, al amanecer, saldrá de los puertos de Brest y Toulon las flotas francesas del Atlántico y del Mediterráneo, con objeto de realizar las maniobras de invierno en la costa africana y en el estrecho de Gibraltar. Después, las dos flotas se dirigiran a Casablanca, para realizar ejercicios combinados, entre ellos, los de un ataque desde el mar y de defensa costera por fuerzas marroquíes.

El general Gamelin y el vicealmirante Darlan estudiarán al mismo tiempo la defensa de la costa marroquí. Cerca de 80 barcos participarán en las maniobras, entre ellos tres acorazados, 10 cruceros; seis divisiones de destructores, dos flotillas de torpederos, dos flotillas de submarinos y un porta-aviones.

La flota del Atlántico regresará a mediados de Febrero, pero la flota del Mediterráneo extenderá el curso hasta Túnez.

LOS INGLESES HARAN EJERCICIOS DE DEFENSA DE GIBRALTAR

LONDRES.—Se anuncia oficialmente que el Home Fleet efectuará ejercicios para aprobar un sistema defensivo del Peñón de Gibraltar. Los ejercicios empezarán el domingo 22 de Enero a las 17 horas y terminarán el martes a las 24. En los ejercicios se usará también la defensa antiaérea de la zona habitada de Gibraltar.—TEFANI.

Jerez Quina  
**DOMECQ**  
Aperitivo Tónico-Reconstituyente

## Un frente desconocido

### EL MISTERIO DE MENORCA

La escritora André Violis, sacerdotisa insaciable del mito bolchevique, ha publicado en "Ce Soir" una encuesta sobre Menorca, bajo un título cuya finalidad responde a una intención comercial, y no a un prurito de exactitud.

La isla de misterio constituye, en efecto, un rótulo convencional que, tanto por lo menos como a esta unidad de las Baleares, podría convenir a cualquier otra entidad geográfica. Pero cuántas cosas confirma esta serie imprudente de artículos! Concebida y elaborada con desiguito apologetico, la encuesta no es todo lo hábil ni todo lo cautelosa que la tesis requería.

Es difícil no errar en la defensa de una mala causa, sobre todo, cuando la defensa intenta probar demasiado. Madame Violis quiere presentarnos una Menorca transformada en Paraíso, donde de fusiles, aviones, ametralladoras y toda suerte de baterías hacen veces de espadas flamígeras. Una Menorca cuya presunta abundancia se traduce en que no quedó otro ganado que el de cerda, y donde se descubre que uno de los funcionarios adscritos a la requisita de víveres esconde en su faltriquera media docena de huevos. Si hay abundancia, ¿por qué el fraude, y por qué los encargados de perseguirlo están ellos mismos a la comunidad? No hay régimen comunista, pero la administración ha confiado las tierras y las ha repartido a los labradores, no es propiedad, sino en usufructo rigurosamente limitado.

La jerarquía militar—otro sintoma de ortodoxia burguesa—funciona a las órdenes de los comisarios políticos. Los

## Una orden del Ministerio de Educación sobre los Patronatos Artísticos

VITORIA.—A propuesta de la Jefatura Nacional de Bellas Artes, el ministro de Educación Nacional ha firmado una importante orden que atiende, en vista del avance de nuestras tropas en la obra liberadora del territorio español y de las inminencias que anuncia dicho avance, al establecimiento o restablecimiento de los Patronatos que han de regir nuestros Museos o Instituciones artísticas análogas.

Por el momento los Patronatos a que dicha orden se refiere son los del Real Monasterio de Poblet, Museo del Prado y grupo de las llamadas fundaciones de Vega-Inclán.

Para el Real Monasterio de Poblet, el Patronato en cuestión se establece con la previsión de que mientras nuevas disposiciones no señalen la constitución de otros Patronatos, o coloquen bajo la responsabilidad de otras autoridades o corporaciones los monumentos históricos de este carácter situados dentro de las cuatro provincias que componen el territorio catalán, la acción del Patronato del Monasterio de Poblet, podrá extenderse a otros monumentos que vayan siendo sucesiva y nominativamente encargados por la Jefatura Nacional de Bellas Artes.

En los momentos iniciales de restauración de cada uno de nuestros monumentos, el Patronato procederá de acuerdo con los comisarios de zona, correspondientes del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional.

Son designados para componer el Patronato del Monasterio de Poblet, además de los excelentísimos señores ministro de Educación Nacional, jefe nacional de Bellas Artes, director de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y director de la Real Academia de la Historia, los señores don Luis Plandiura, excomisario regio de Bellas Artes, don José María Huarte, correspondiente de las Reales Academias de la Historia y San Fernando, don Darío Romeu, Barón de Viver, don Francisco Cossio, director del Museo de Valladolid, y don Fernando Valls Taberner, director del Archivo de la Corona de Aragón.

Respecto del Patronato del Museo del Prado, se autoriza a entrar nuevamente en funciones al que ya existía, la mayor parte de cuyos miembros se encuentran en territorio nacional, quedando constituido del modo siguiente:

Por razón del cargo los excelentísimos señores ministro de Educación Nacional, jefe nacional de Bellas Artes, excelentísimo señor Duque de Alba, director de la Real Academia de la Historia y director de la Real Academia de San Fernando. Compondrán además el Patronato los excelentísimos señores don Manuel Escrivá de Romaní, Conde de Casal, de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, don Joaquín Caro, Conde de Pañarramiro, don Benigno de la Vega-Inclán, Marqués de la Vega-Inclán y don Cesáreo Aragón.

Para el grupo de las Fundaciones de Vega-Inclán, compuesto de los establecimientos, Casa del Greco (Toledo), Casa de Cervantes (Valladolid), Museo Romántico (Madrid), etc. el Patronato queda compuesto por los excelentísimos señores ministro de Educación Nacional y jefe nacional de Bellas Artes y el ilustrísimo señor jefe nacional de Turismo, por razón del cargo, y de las personas siguientes: excelentísimo señor don Benigno de la Vega-Inclán, Marqués de la Vega-Inclán, de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando; excelentísimo señor don Gabriel Maura y Gamazo, Duque de Maura, por la Real Academia Española; don Francisco Cossio, director del Museo de Valladolid; don Vicente Bader, arquitecto, y don Juan Lolita, director del Museo Arqueológico de Sevilla.

Este patronato entrará en funciones

sin necesidad de reunión previa, teniendo el carácter del presidente del mismo, don Benigno de la Vega-Inclán y el de comisario cada uno de los comisarios de zona del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional, en cuyo campo de actividad se encuentre situado el Patrimonio en cuestión.

Oportunamente se dictarán nuevas disposiciones en que se establezcan nuevos Patronatos para otros museos importantes, así como para el establecimiento de enseñanzas artísticas, sobre cuyo conjunto se prepara en este momento una ordenación general.

Ante la posibilidad de una nueva guerra

### Nuevo sistema defensivo contra ataques aéreos

El potente desarrollo que en estos últimos tiempos ha alcanzado la aviación como arma ofensiva, ha demostrado en Alemania la absoluta necesidad de proteger por los medios técnicos más modernos los puntos neurálgicos del país de todo ataque aéreo. Especialmente las grandes fábricas de material de guerra necesitan estar sumamente protegidas de todo ataque aéreo, como ya se demostró en la época de la guerra europea.

Esta necesidad de protección se puso también de manifiesto durante los angustiosos días del mes de septiembre pasado, cuando la aviación checa constituyó un grave peligro para los grandes centros industriales de la Alemania central.

Además de los medios defensivos corrientes, como son la artillería anti-aérea y los cazas, actualmente se emplea otro sistema, que es del cerco de globos cautivos, que sostienen una verdadera barrera de cables. Cientos de pequeños globos se elevan a gran altura, sosteniendo en tensión una muralla de finos alambres a través de la cual no es posible que se filtre avión alguno. Este nuevo ensayo defensivo se ha implantado ya en Inglaterra, donde por este sistema de globos se protege a Londres.

Los globos se elevan a varios miles de metros de altura, lo que hace que no influya en ellos el movimiento del viento. Los grandes aviones de bombardeo no pueden elevarse con su carga a tal altura. Estos globos están sujetos por cables muy resistentes pero sumamente finos. Cualquier avión que tropiece con uno de estos cables está irremisiblemente perdido y como a la velocidad de un avión es imposible determinar con precisión dónde está el cable, ante el temor de tropezar con uno de ellos, es imposible que ningún avión se aventure a correr el albur de atravesar esta barrera, contra la que no hay defensas posibles.

Los globos se hinchan rapidísimamente por un nuevo sistema y en pocos minutos alcanzan una altura de varios miles de metros. Su escaso peso les hace muy fáciles de transportar, así como a los depósitos del gas.

Este sistema de defensa ha sido ya montado en la gran fábrica alemana "Leuna", lo que la hace invulnerable en caso de guerra, contra todo bombardeo aéreo.

**TOS**  
CAMELOS  
PECTORAL'S  
**CENARRO**  
DESINFECTA BOCA Y GARGANTA  
Dirección provincial: Embután, 14  
SAN SEBASTIAN

Las esquelas de defunción se admiten en este periódico hasta las dos de la madrugada